

好一位公交“草根发明家”

李沧巴士公司驾驶员任全国制作小发明超30件 通过“微创新”助力企业降本增效

青岛面孔

时代青岛·有你一面



公交“草根发明家”任全国。



任全国(左)和同事一起给抽取式防冻液加注枪安装连接管。

人物名片

任全国

年龄:53岁
身份:李沧巴士公司22路线
驾驶员

“希望‘微创新’，也能在基层发挥大作用。”

你有故事，请联系我们
早报热线:82888000

链接

创新不能止步

同事眼中，任全国是个安静、专注的人，喜欢钻研，总是用自己的小发明在不经意间惊艳众人；邻居眼中，任全国是个手巧心细的人，业余时间主动为大家志愿服务，丝毫没有怨言。对此，任全国笑着说：“我不会说，只会干，乐在其中！”截至目前，任全国制作的小发明已有30余件。

关于未来，任全国表示，年龄大了，但是创新不能止步，给同事、邻居服务的脚步也不能停，以后还会继续学习新技术，“我就是个‘草根’，喜欢研究，希望我的一些手工能让同事们工作起来更方便，通过这些小发明，能够助力企业降本增效，提高车厢服务，保障乘客平安出行，同时也希望通过我的维修，能让邻居们的日常生活更加舒心。”任全国表示。

传统加注方式费时费力

每到冬季，公交人就进入到冬运模式，而给公交车加注防冻液是一项必不可少的工作任务。李沧巴士第十分公司修理工许风午表示：“防冻液可以防止车辆的冷却系统结冰，避免潜在的损伤，保证车辆正常行驶。”

冬运期间，在李沧巴士第十分公司场站里，修理工每天要对场站内的61辆公交车进行检查，及时补充防冻液。日前，22路线驾驶员任全国注意到传统的加注方式存在一些弊端。“操作时修理工需要手动将防冻液从400斤重的大桶里抽取到便携的小桶中，再将小桶搬到车辆旁边，向机舱内的水箱中加注防冻液。这个过程不仅费时费力，而且加注过程中一些老车型因为看不到水箱内的情况，只能以防冻液溢出作为加满的信号，有时候不可避免地会有一些浪费。”任全国表示。

发明抽取式防冻液加注枪

发现问题后，经过一段时间的观察和研究，任全国从加满自动跳停的加油枪里找到灵感。他想，如果能将加油枪和防冻液桶相结合，是否可以弥补传统加注模式的弊端。

有了想法之后，任全国找到一个废旧的加油枪，拆解研究后着手进行改造。研究过程中，他发现加油枪的内部结构主要由枪管、阀门等部件组成。为了将加油枪改造成防冻液加注枪，他需要对加油枪进行较大改动。

为此，任全国先是在加油枪的枪管末端安装了一个小型的电动抽水泵，通过电源驱动，使其实现了防冻液的自动抽取。之后，他又考虑如何将加注枪与防冻液桶连接起来。经过多次试验，最终选择了一种高强度的塑料软管作为连接管。

具体操作时，任全国将软管的一端与电动马达连接起来，另一端连接站管插入防冻液桶中，站管下端安装了止回阀，防止液体倒流。同时，为方便拆装，他还在管子的连接处安装了水管快速接头。经过5天时间，任全国成功设计制作出了抽取式防冻液加注枪。

抽取式防冻液加注枪一经推出，就受到了广泛好评。修理工们反馈，加注枪不仅省时省力，而且能有效减少浪费。操作时，驾驶员把车开到固定位置后，修理工只需要将连接管放入防冻液桶中，再将加注枪插入机舱内的水箱，打开电源开关等待加满后加注枪自动跳停即可。修理工许风午表示：“这样给一辆车加注防冻液的过程只需要几分钟，跟以前比时间缩短了一半，我们也省力不少。再也不用拎着小桶满院子找车了，也不用担心不小心把防冻液弄洒了。”

公交一线走出“草根发明家”

任全国今年53岁，他开过集装箱运输车、出租车，当过服装厂的生产厂长。2007年10月，喜欢开车的任全国来到李沧巴士公司成为一名公交驾驶员，在公交车厢里为乘客服务了18年。参加工作至今，任全国扎根车厢、立足岗位、专心服务，累计安全行驶里程约37.66万公里，服务热情周到，将自己的车厢打造得温暖有爱，广受乘客好评。

多年来，公交车型经历了从柴油车、天然气车到纯电动车的更新换代，热衷钻研的任全国也在日复一日的实践中积累了各类车型的驾驶窍门、维修知识。随着纯电动车越来越多，细心的任全国发现了不便之处，他告诉记者：“驾驶员给发动机除尘时，还在使用原来的金属管除尘器，我考虑金属管与电动车接触可能存在安全隐患，就琢磨着

把除尘器进行改良。”说干就干，任全国上网购置了一批PPR管，替换掉了分公司部分除尘器上的金属管。“我查阅了相关资料，PPR管是一种绝缘材料，比较耐用，用来改良除尘器很合适。”任全国表示。同时，在除尘器的设计上，任全国也下了巧心思，考虑到手握的角度、长度以及使用手感，在保障生产安全的同时，巧妙的设计也为驾驶员进行发动机除尘工作提供了便利。

因为喜欢探索与创新，同事们给任全国起了个昵称——“草根发明家”。“三年前，我看到场站内有一些废弃机油桶，这些桶结实得很，直接当废品处理很可惜，我就琢磨着怎么把这些资源利用起来。”有了想法的任全国找到同事高新洁，二人一拍即合，决定将废弃机油桶清理干净，改装成工具收纳柜。两天过后，一个三层可旋转的彩绘工具收纳柜“诞生”了。

帮助邻里维修小家电

生活中，任全国是小区里出了名的热心肠，经常帮助邻里上门维修。谈及精巧手艺是怎样练成的，任全国说：“我在小区里有个志愿服务点，下班没事我就在那待着，给小区居民修修小家电，家里物件坏了我就背着工具箱上门维修，时间久了这手艺就练出来了。”

任全国表示：“现在天冷了在外面坐不住，服务点暂时收‘摊’，现在都是邻居们电话联系我，我再抽时间上门维修。”而日常的维修工具、换新零件也都是他自费购买的。

任全国在小区里开展志愿服务已经十多年了，邻居家里小到电热毯、电风扇、电水壶，大到按摩椅、电视机、电冰箱，任全国都修过。“任师傅很热情，手艺也很好，甭管修什么都是‘药到病除’，真是帮了我们大忙了！”居民们感慨地说。